

创新载体 关口前置

淄博“行政指导”护航企业健康发展

日前，一饭店负责人李先生收到了张店区市场监管局公园市场监管所执法人员开出的行政指导意见“二维码”——只要扫一扫，行政指导意见就清晰地显示在手机上。得知营业执照悬挂不规范，他立即调整并将资料拍照上传，完成了问题的反馈与整改。

随着“淄博智慧市场监管平台”的启用，一场创新载体的探索为行政指导插上了“智慧的翅膀”。

“柔性指导”营造优质环境

行政指导是近年来淄博市深化执法理念转变、创新监管方式的新举措，即采取政策指引、意见建议、提示提醒、劝导警示、示范引领等柔性执法方式实现管理目的的行政行为，实现让执法既有力度又有温度。今年以来，为进一步深化行政指导工作，创设更加优质的法治化营商环境，作为行政指导工作牵头部门的淄博市司法局，采取一系列措施，全力推进行政指导工作优化升级。

紧扣品质提升主题，推进实施重点行政指导事项，组织各行政执法部门围绕年度重点工作或者社会关注的热点问题，确定1至2项年度行政指导重点事项，给予企业帮扶。开展“点菜式”行政指导服务。组织城市管理、市场监管、生态环境、文化市场、交通运输、应急管理、农业等综合行政执法部



一饭店负责人扫描二维码后查看执法人员开出的行政指导意见。

门，围绕企业急难愁盼民生诉求，聚焦高频行政违法行为，按照成熟一批、推出一批的原则，梳理出行政指导事项服务清单，实行“点菜式”行政指导服务，确保企业有所“呼”，行政执法部门有所“应”。

“今年5月17日，黄金城这个项目一开工，淄博市住房和城乡建设执法监察支队联合建筑工程质量安全环保监督站工作人员进驻企业开展联合行政指导和普法宣传，不仅提高了我们企业的守法意识，还大大降低了企业违

约成本，真是感谢执法人员的悉心指导！”山东黄金城地产有限公司项目负责人马德平由衷表示。柔性执法获得了当事企业对行政执法工作的理解与支持，达到了执法效果的最大化。

今年以来，全市各级行政执法部门已办理各类行政指导79986件。

“特色指导”提升管理效果

行政指导不仅要有效率，更要有效果。淄博市司法局印发

《关于深入推进行政指导工作的通知》，指导各部门不断创新行政指导的形式方法，将行政指导融入行政执法全过程。统一印发《行政指导文书参考样本》，对《行政指导意见书》《行政指导事项登记簿》等文书、流程进行规范。印发《全市行政指导示范事项汇编》，组织召开全市行政指导培训交流观摩会，对行政指导示范事项进行观摩学习，以典型经验带动面上提升。通过专题会议、网络研修等形式对执法人员

人员进行培训，组织全市1892名执法人员准确把握行政指导的原则要求和方式方法，提高工作质效，努力营造更加公平公正的法治化营商环境。

淄博市场监管局开发建设的移动执法APP和智慧化监管平台，对法律法规没有明确处理依据的200余项监管事项，梳理形成行政指导意见，自动生成《行政指导意见书》，督促指导企业合规管理经营。

“现在去企业开展行政指导，执法人员只需携带一部平板和一部手机大小的热敏打印机，在被监管企业门前扫描二维码，即可接入监管模式，这套系统可以根据企业性质，自动匹配监管内容，只需对照检查项目选择‘是’或‘否’，即可自动生成、打印检查结果及文书。原来我们检查指导一个企业，大概需要1小时20分钟，使用这套系统之后，15到20分钟就能完成，效率提高了66%。”张店区市场监管局公园市场监管所执法人员王轲说。

住建、人社、城市管理、文旅等部门通过送法进企业、培训社区网格员等方式将行政管理关口前移，引导、指点企业依法依规经营。市场监管、生态环境等部门通过不定期发布企业“红黑榜”，实现正向激励引导、反向曝光惩戒的效果，促进了黑榜上95%的企业整改到位，以“小成本、软措施”换来“大收益、硬成效”。

大众日报淄博融媒体中心记者 王丽 通讯员 牟晓慧

校园风采

“莫道桑榆晚，为霞尚满天”，潘南小学工会坚持以党的政治建设为统领，聚焦“精准服务”，倾情服务离退休干部。一年来，学校工会心系困难退休教职工，定期走访慰问离退休老教师，送上慰问和祝福。学校还为退休党员购买书籍，学习党的理论知识，强化党性修养。同时，积极发挥老教师的智慧和力量为社会作贡献。

张桂华

为确保线上教学活动扎实有效，日前，张店区柳泉小学开展了不同形式的活动，包括每周四晚上举行线上的班主任培训，有的班主任自愿开设了“自习辅导课堂”，以及为家长推送“父母早报”等。

李尚炜

近日，淄博市教育局发布通知，经资格审查、材料审核、考核答辩、学校公示等环节，淄博六中陈科、刘永胜老师被认定为第四期淄博名师，薛克文老师被认定为第一期淄博名班主任。

程作栋

日前，淄博十七中召开党风廉政建设专题会议，会议采用线上与线下相结合的方式，学校党委委员、各支部书记参会。学校党委书记、校长杨彬强调，要大力加强政治判断力、政治领悟力、政治执行力“政治三力”的提升；要严格坚持政治标准和廉洁标准；要争做正风肃纪的模范和表率。

曹然霞

近日，淄博市教育局公布“淄博市基础教育精品课”和“淄博市中小学实验精品课”的遴选名

单。淄博高新区一中的张蓬慧、纪翠玲、丁子玲、杨修志四位教师的课例入选淄博市基础教育精品课，纪爱芹、孟莹、刘珊珊三位教师的课例入选淄博市中小学实验精品课。

郭智

12月16日，淄博市青年联合会第十三届委员会全体会议、淄博市学生联合会第四次代表大会召开大会选举产生了新一届青联、学联领导机构。淄博实验中学学生会与山东理工大学学生会等11个学生会组织，成功当选为第四届学联主席团成员单位。淄博实验中学学生会也是全市高中学校唯一入选的学生会。

范亮亮

近日，淄博市教育基础研究院下发通知，淄博七中获得全国中学生生物学联赛（山东省赛区）淄博市选拔赛优秀组织奖，教师任红艳、徐志国获得优秀指导教师奖，七名参赛学生获得一等奖，分别是周籽屹、戴佳轩、张子煜、邱志远、崔祥芮、许梦霖、张孙培。袁训宇、郭皓文两名同学获得二等奖。

边秀敏

为进一步深入学习宣传贯彻党的二十大精神，进一步指导广大教师用党的创新理论武装头脑，根据报告提出的新思想、新理念、新战略指导教师的思想和行动，扎实做好教育教学工作，近日，淄博十一中召开宣讲报告会，淄博市教育局党组成员、四级调研员张荣国莅临学校进行宣讲。

苏旭

12月，继获评淄博市智慧校园后，“淄博中学基于数字平台的德智体美劳育人模式”又成

功入选2022年淄博市教育信息化创新应用场景。这是对学校教育信息化工作的极大肯定，彰显了学校在探索有学校特色的教育信息化创新应用领域的不懈努力。

马雪花

近日，张店区教育体育局发布了张店区中小學生第三十届文化艺术节表扬通报。张店区凯瑞小学两校区再创佳绩，被评为张店区中小學生第三十届文化艺术节艺术表演类、艺术作品类突出单位。两校区在团体项目和个人项目上斩获33个奖项，其中一等奖7项，二等奖11项，7名老师被评为艺术教育突出个人，200多名学生取得优异成绩。

李成良

日前，张店区实验小学组织全校学生参加由淄博市科学技术协会和淄博市教育局共同举办的2022年淄博市青少年“蒲公英”科普大讲堂活动，来自中科院老科学家科普演讲团的王俊杰教授以腾讯会议的方式为全市青少年作了《你身边的宇宙》主题科普讲座。

李莹

为进一步深化淄博五中与俄罗斯诺夫哥罗德二中的友谊，促进两校学生的友好互动交流，在市委的大力支持和推动下，在先前交流的基础上，12月15日，两校举行线上友好合作学校签约仪式，正式建立友好合作关系。

魏玮

近日，全国青少年信息学奥林匹克竞赛（NOIP）山东省联赛公布获奖名单，张店区实验中学2019级1班云添颐、2019级6班

张铭洋以初中生身份参加高中组比赛，均获全国一等奖，获奖人数位居全市前列。

王婷

寒风凛冽，挡不住志愿服务的热情。12月17日上午，张店七中的广大党员干部在学校党总支和工会的号召和组织下，积极踊跃地参与到西五路沿线的环境清洁活动中去。

沈洪国

在“停课不停学”的背景下全面落实英语学科核心素养，进一步激发孩子们的英语学习热情，日前，张店八中初四年级英语备课组老师们共同研讨、精心策划，一场别开生面的语言交流精彩上映，以此来提升口语水平和运用能力，拓宽文化视野。

张凯

为聚焦和研讨山东省新高考实践中的难点与热点，促进区域和校际间学生发展和生涯规划指导的工作交流，根据相关部署，日前，淄博第十八中学组织教师参加“学生发展与生涯规划指导”专题工作坊同步在线指导活动。

马娜

为加强学校干部队伍建设培养和后备干部培养工作，激发干事创业的热情，积极探索新型干部培养及储备人才管理办法，近日，淄博柳泉中学召开中层以上干部及“以干代训”人员会议。党委书记、校长赵玉亮主持会议并讲话。

陈战 程佼

12月16日，淄博市基础教育国家级优秀教学成果推广应用工作推进暨展示会召开，淄博高新区实验小学全体教师参加线上观摩学习。

穆允云

关注教育信息 发布校园新闻
电话：13906438877（微信同号）

为进一步落实教职工参与学校民主管理和民主监督的权利，切实加强教代会制度化、规范化建设，淄博高新区第一小学于12月15日下午召开二届二次教职工代表大会。

聂秋月

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，引领广大青年学生坚定不移听党话、跟党走，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，12月18日晚，齐盛高中2022级部举行“青春共话二十大 斗志昂扬新征程”主题班会观摩活动。

张晓

为进一步加强家校联系，形成家校教育合力，促进学生好习惯的养成，12月15日下午，淄博市家庭教育学科网络教研活动特约家庭教育讲师为全市家庭教育专兼职教师举办了一场家庭教育网络教育活动，潘南小学北校区全体班主任和家庭教育专兼职教师参加了此次网络教研活动。

伊娜 刘富娟

日前，潘南小学组织全体教师参加了全区国家工作人员学法考法活动，活动中每位老师通过必修课程学习与考试环节，进行了二十大精神学习、宪法与党内法规学习以及疫情防控常识等学习内容，通过本次学习，提高了老师们的用法意识和知法水平。

孙鹏